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MBA_E5_85_c70_159343.htm 第一部分 语文 一、基础知识（10

分，每题1分） 1、下列各句中没有错别字的一句是： A、我

能成为你人生道路上的铮友，感到十分荣幸。 B、截止今

年10月底，他已完成了全年的生产任务。 C、经有关部门认

真鉴定，这些东西全是膺品。 D、新建的城市应按现代化的

要求来安排市政设施。 答案：D提示：A应为“铮友”。B应

为“截至”。C应为“赝品”。 2、下列各句中标点符号使用

全都正确的一句是： A、他很喜欢这个勤学好问的年轻人；

于是将自己多年摸索出来，别人从未问过的一条捷径指给了

他。 B、她内心深处怎样认识自己生活中的缺陷？是无可奈

何地接受？还是就喜欢这种缺陷？ C、大学是培养有理想、

有道德、有文化、有纪律的“四有”人才的场所，因而在精

神文明建设方面有更高的标准。 D、我们党一贯反对主观主

义的指导，认为这种指导的必然结果，正如一位伟人说的：

“不是机会主义，就是盲动主义”。 答案：C.提示：A冒号

（：）应改为逗号（，）。B第二个问号（？）应改为逗号（

，）。D句号（。）应在引号（“）外边。 3、对下列加点的

字的解释全部正确的一组是： A、方兴未艾（停止）审时度

（计量长短）势防微杜（阻塞）渐B、不刊（消除、修改）之

论余勇可贾（卖）有恃（倚仗）无恐C、我行我素（本来的

、平常）以柔克（克制）刚永垂不朽（衰老） D、洞（深刻

、透彻）察秋毫一蹴（踏）而就要言不烦（厌烦） 答案：B.

提示：A“度（duo二声）”的意思是“估计”。C“素”的



意思是“素来，向来”。“朽”的意思是“腐烂，磨灭”

。D“烦”的意思是“又多又乱”。 4、下列句子中加点的成

语使用恰当的一句是： A、参加保险虽不能使人化险为夷，

但却能在灾祸不期而至时，使投保者或受惠人得到一笔赔偿

，尽量减少损失。 B、北京这家工厂生产的一种服装，无论

是用料还是工艺要求都近乎苛刻，我们根本没法同他们相比

，只能望其项背。 C、进入老年之后，子女们都劝他不要再

坚持大运动量锻炼了，但他积重难返，就是不肯改变。 D、

这两个好朋友曾为一点小事争得面红耳赤，但他们既往不咎

，很快又和好了。 答案：A.提示：B“望其项背”表示“赴

得上或比得上”，且多用于否定式，如“难以望其项背”

。C“积重难返”是指“不良的习惯因长期形成而难以改变

”，而“大运动量锻炼”并非不良的习惯，不应用“积重难

返”形容。D“既往不咎”指“对（别人）过去的错误不再

责备”，一般不用于自指。 5、依次填入下面一段文字横线

上的关联词语，最恰当的一组是： 任何人承担对外的各种业

务，一律实行有限授权，不得自行其是、自作主张

，_________不允许假公济私、中饱私囊，违者_________予

惩处，___________追究法律责任。这种领导体制__________

体现了民主管理的思想，___________确保了厂长的中心地位

，使整个生产指挥系统运行畅通。 A、也就及至既还B、更则

直至既又C、也则直至又又D、更就乃至又还答案：B提示：

第4、5个空儿前后句子是并列关系的复句，应该选用关联词

语“既⋯⋯又⋯⋯”。 6、下列各句中不是复句的一项是： A

、社会主义国家不采用西方“三权分立”形式，但决不能把

它所蕴含的权力制衡原则一起抛弃。 B、真理标准问题的讨



论，是在我们党和国家处于重大历史性转折的背景下，在邓

小平等老一辈无产阶级革命家领导和支持下开展起来的。 C

、经济全球化对世界各国的经济贸易发展产生了重大的影响

，对传统的衡量国家之间经济贸易权益的概念与统计构成了

严重的挑战。 D、我国国有企业的工资制度与整个体制是相

适应的，即全国的国有企业实行统一的工资制度。 答案：B

提示：B是单句，经紧缩后，其基本结构为“⋯⋯讨论，⋯⋯

开展起来的”。 7、从上下文呼应、协调方面考虑，与下面

的一段文字衔接最恰当的一项是： 在服装厂中，男女工人面

对面地坐着，他们缝制同样的衣服，付出同样的劳动，可是

当一个月劳动结束的时候，_________________________ A、

老板给女工发300元工资，但男工所得的却是400元。 B、女工

从老板那儿领到300元的工资，而男工所得的却是400元。 C

、男工从老板那儿领到400元工资，而女工却只能得300元。

D、老板给男工发400元工资，但女工却只能得300元。 答案

：C.提示：上文的陈述对象是“男女工人”，根据叙述角度

统一的原则，下文应选择C，使叙述角度一致，语气流畅。 8

、下列各句中没有语病的一句是： A、在全厂大会上，厂长

一再强调，这一指标必须贯彻到今后业务发展的每一个环节

中。 B、十几年中，他的足迹遍布15个省，测量、摄影、分

析、研究的古建筑和文物达两千多件。 C、主持人一定要贴

近受众，切忌不要有凛然不可侵犯的装出来的声威。 D、传

统的计划经济体制是高度集中的、以行政管理为主的体制，

政企不分、企业从属于政府是其重要特点。 答案：D.提示

：A“指标”与“贯彻”搭配不当。B“摄影”应为“拍摄”

，“测量”与“文物”搭配不当。C“受众”是生造的词语



。 9、下列各句中表意明确、没有歧义的一句是： A、一踏进

办公室，就看见几个工厂的负责人正焦急地等着他。 B、我

第一次见到他时，也不过才八九岁，如今已长成大人了。 C

、世界上的许多大学，正利用信息技术频繁地开展学术交流

和国际合作。 D、他高兴地告诉我，学校已发来通知，要他

九月十日前去学校报到。 答案：C提示：A既可理解为“几家

工厂的负责人”，又可理解为“几位工厂的负责人”。B“也

不过才八九岁，如今已长成大人了”的对象，既可理解为“

我”，又可理解为“她”。D“九月十日前去学校报到”的

“前去”，既可理解为“去”，又可理解为“（九月十日）

之前去”。 10、下列句子在修辞方法的运用上与其他三句不

同的一句是： A、老张的文章写得很漂亮，是本单位出名的

笔杆子。 B、这所学校的学生都知道，书籍是人类进步的阶

梯。 C、个人的作用是渺小的，只不过是浩瀚沧海中的一滴

水。 D、科学研究应根据事实说话，因为事实是科学家的空

气。 答案：A提示：A是借代，其他是比喻。 二、阅读理解

（20分） （一）现代文阅读（15分） 阅读下面一段现代文，

然后回答问题。 关于“香港”这一地名的由来，历史上有过

多种记载和传闻，举其要者，约略有三种。 香江说。据史传

，早年香港岛东南部有条溪涧流注入海，因水质甘香清甜而

享有“香江”美誉。据此，香江入海的港口也就称为香港。 

香姑说。据民间传闻，古时曾有位名叫香姑的女海盗，占据

海岛为王，该岛便名为香姑岛，简称香岛，香港一名即由此

演变而来。史学界有学者认为“香姑说”不足信。据考证，

早在香姑之前，今属香港地区的大屿山一带便有盐民“入海

起事”。此后更是海盗活动不绝，其中影响较大者就有明代



的刘香。也有人认为“香姑说”并非全属无稽之谈，疑是由

明代刘香的传闻演变而来。刘香曾威震广东沿海一带，历经

数年围剿才被平息。但是，经香港大学学者论证，刘香之前

，香港一名已经见诸史籍。 莞香说。史学界的大多数学者均

倾向此说。莞香是一种优质香料，出产于广东莞县，自唐代

至明神宗万历元年，香港地区隶属东莞县管辖。尽管史学界

对香港地区种香制香业的起始年代尚无定论，但香港因莞香

的种植和加工而得名一说，已为世人公认。 沿循莞香业的发

展来重新认识香港，可为研究香港得名溯源这一历史问题提

供重要的依据。莞香的种植和加工促进了莞香贸易的形成，

最初的莞香贸易多是先将产品运至九龙尖沙嘴，然后运往广

州，再远销海内外。古时尖沙嘴也称香埠头，转运香料的港

口也就是称为香港。以后则以“香港”来泛称港岛、九龙和

新界在内的整个香港地区了。 11、对下列两句话中加点的字

的解释，正确的一项是：（2分） ①并非全属无稽之谈②已

经见诸史籍A、①查考②各种B、①查考②之于C、①计较②

之于D、①计较②各种答案：B. 12、对下列四个词语的理解

，错误的一项是：（2分） A、记载：记录事情的书文。 B、

传闻：辗转流传的事情。 C、考证：研究历史问题时，根据

资料来考核、证实和说明。 D、论证：议论中的确定意见以

及确认这一意见的理由。 答案：D提示：“论证”应理解为

“论述并证明”。 13、文中画横线的句子从复句关系来看是

：（2分） A、目的关系B、因果关系C、条件关系D、转折关

系答案：D提示：“尽管⋯⋯但⋯⋯”是转折复句的常用关

联词语。 14、下列说法符合文意的一项是：（3分） A、香港

地区种香制香业的起始年代，以及香港因莞香的种植和加工



而得名的说法得到世人的公认。 B、现在所说的香港地区不

仅仅指香港岛，还包括九龙和新界。 C、莞香原产于广东东

莞县，后来才移植于香港地区。 D、香江、香姑岛、香岛、

香港岛、香埠头是历代对于香港地区的不同称呼。 答案：B.

15、史学界有学者认为“香姑说”不足信，他们的两点理由

是什么？（3分）（总共不超过30个字） 答案：早在香姑之前

，已有造反盐民和海盗在香港地区活动。 16、关于“香港”

这一地名的由来，作者所持的观点是什么？最能证明作者持

这种观点的是哪一句话？（3分）（总共不超过32个字） 答案

：莞香说。“但香港因莞香的种植和加工而得名一说，已为

世人公认。” （二）文言文阅读（5分） 阅读下面一段文言

文，然后回答问题。 齐桓公好服紫①，一国尽服紫。当是时

也②，五素（白娟）不得一紫。桓公患之③，谓管仲曰④：

“寡人好服紫，紫贵甚⑤，一国百姓好服紫不已⑥，寡人奈

何⑦？”管仲曰：“君欲止之，何不试勿衣紫也⑧？谓左右

曰：‘吾甚恶紫之臭⑨。’于是左右适有衣紫而进者⑩，公

必曰：‘少却⑾，吾恶紫臭。’”公曰：“诺⑿。”于是日

，郎中莫衣紫⒀；其明日，国中莫衣紫⒁；三日⒂，境中莫

衣紫也⒃。 17、解释文中加点的词语。（3分） （1）服紫： 

（2）已： （3）适： 答案： （1）服紫：穿紫色的衣服。 

（2）已：停止，这里指制止。 （3）适：遇到，这里指引见

。 18、把文中画线的句子翻译成现代汉语。（2分） 少却，

吾恶紫臭： 答案：请退后点儿，我讨厌（闻）紫色的气味儿

。 注释⑴齐桓公：字小白，春秋五霸之一。服紫：穿紫色衣

服。 ⑵当是时：在那个时候。是：这。 ⑶患：忧虑。 ⑷管仲

：字夷吾，齐桓公相。 ⑸贵甚：贵得厉害。 ⑹不已：制止不



住。已：停止。 ⑺奈何：怎么办。 ⑻衣紫：穿紫色衣服。衣

：音yi（四声），名词用如动词，穿。 ⑼恶：音wu（四声）

，讨厌。臭：音xiu（四声），气味。 ⑽适：遇到。 ⑾少却：

退后点儿。少：音shao（一声），稍。却：即。 ⑿诺：好吧

。 ⒀郎中：指宫中。郎：指齐桓公周围的人。 ⒁国中：指首

都。 ⒂三日：几天。 ⒃境中：指全国。 翻译： 齐桓公喜欢

穿紫色衣服，于是全国上下都穿紫色衣服。在那个时期，五

匹白绢换不了一匹紫布。齐桓公犯愁了，对管仲说：“我喜

好穿紫色，紫布贵得厉害，全国百姓都好穿紫色（这一现象

）制止不住，我该怎么办？”管仲回答说：“大王如想制止

这一现象，何不（从你开始）试试不穿紫色衣服呢？（请你

）对手下人说：‘我非常讨厌（闻）紫色的气味。’这时（

如果再）遇到手下人穿着紫色而进见的，你一定要说：‘退

后一点儿，我讨厌（闻）紫色的气味。’”桓公说：“好吧

。”（于是桓公就照管仲说的办了）当天，宫中就没有谁穿

紫色衣服了；第二天，国都中就没有人穿紫色衣服了；没过

几天，全国就无人穿紫色衣服了。 三、写作（20分） 10、根

据所给材料写一篇五百字左右的议论文，题目自拟。 一位画

家在拜访德国著名画家门采尔时诉苦说：“为什么我画一张

画只要一天的时间，而卖掉它却要等上整整一年？”门采尔

严肃认真地对他说：“倒过来试试吧，如果你用一年的时间

去画它，那么只需一天就能够把它卖掉。” 论证提示： 所给

的资料是一则故事，这则故事说明这样一个道理：投入的心

血和产出的成果之间是成正比的投入的心血越多，那么艺术

品的价值越高，越容易卖出去；反之亦然。 文章首先应该把

这层意思指出来；但这还不够，还要透过这浅层的意思，挖



出它深层的意思，由投入与产出的关系，推而广之扣到产品

和市场关系上来，并作为重点展开论证。引申的轨迹是这样

的： 一天与一年心血与成果投入与产出产品与市场（重点谈

） 参考标题： 1、《一天与一年》 2、《心血与成果》 3、《

有感于蹩脚画家卖画》 4、《蹩脚画家卖画之启示》 100Test 
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